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Das elektrokinetische Analogon besteht nun im folgenden:

Eine elektrisch geladene Kugel von der Ladung e erregt
bei Bewegung mit der Geschwindigkeit » in einem magneti-
schen Feld p eine Energiedichte!
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dem Gesetze gemdifl, daffi die Energie pro Volumselement
eines magnetischen Feldes von der Stirke § eine Grofie
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besitzt.
An Stelle der magnetischen Feldstéirke tritt also in unserem
Falle der Rotor der Geschwindigkeit, an Stelle von —— ist
<)
der Ausdruck 3 a*k zu setzen.

Die magnetische Energie im gesamten Raum betragt somit
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demnach die produzierte Wirmemenge
W =6 kxauv

Zwischen der durch Bewegung einer Kugel in einem zihen
Meditim erzeugten Wirmemenge und der durch ihre eigene
Ladung in einem magnetischen Feld hervorgerufenen Energie
besteht somit eine enge Analogie.

VI. Widerstand einer Halbkugel.

Wir wollen jétzl den Widerstand berechnen, den eine
Kugel, deren Mittelpunkt in der Oberfliche eines zidhen
Mediums gelegen ist, bei ihrer Bewegung erfihrt. Dieses Pro-
blem fiihren wir auf den vorherbehandelten Fall einer Voll-
kugel zuriick. Das entstehende Strombild ist bei der Bewegung
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